

歷年補助案例回顧 監所收容人暨更生人篇

# 再堅強也不要獨自飛翔

文·張幸雯  
圖·基金會資料照



萬海航運慈善基金會及志工們至新竹誠正中學舉辦關懷音樂會。

親愛的老師：

對不起，我不再吸了！但是那一小包白粉仍在召喚著我。當我把白塊切成細小的粉末時；當我看到前方的白粉排成一條線時……

記得一年前，我坐在學校禮堂聽著反毒宣導「青春正夯，無毒有我」、「勇敢向毒品Say NO」等等，哇啦哇啦講了一堆，真是無聊透頂，讓我想嗑更多藥！

剛開始吸安時，會昏昏沉沉而且坐不住，但是腦子的轉速卻異常地快，我可以七天七夜不睡覺打電動。從一開始吸一劑粉末，變成用玻璃煙管吸食，濃度愈高就愈亢奮。玻璃煙管變成我的最愛！後來雖然每星期都去看勒戒門診，諷刺的是我愈吸愈多、愈吸愈狠。我需要更多的錢來買安非他命，於是我開始跟朋友借錢，偷爸媽的錢，後來索性搶路人的錢包，只要能拿到錢買毒品吸安，什麼事情我都做得出來。

今天是我18歲生日，昨夜躺在獄中舍房地板上突然驚醒，我從來沒想過自己會變成這樣。爸媽在我被關之後半年離婚，現在我沒有家、沒有一技之長，我還有機會回頭嗎？還是我又向黑暗隧道更邁進，無從掙脫？

祝您 教師節快樂

悔不當初的小辛

小辛不是杜撰的小說人物，他的故事也不是只有在電影《角頭》、《艋舺》裡才會出現的情節。在台灣，像小辛這類國、高中吸毒的青少年，人數多到難以想像。2015年2月，聯合國毒品犯罪辦公室公布調查報告：「亞洲毒品市場上已經有585種針對兒少的新興毒品，正在以各種『可愛的面貌』誘捕我們的孩子……。」有些毒品上癮的孩子，更出自破碎的家庭，得不到父母支持，雪上加霜的年輕生命，在鐵窗內、鐵窗外往復地飄著、盪著……。



中秋節前基金會邀請「愛有為」身障才藝比賽得獎者，前往台北女子看守所音樂傳遞愛與勇氣。

## 還可以重新展翅

歌手蕭敬騰曾經是問題少年，從不諱言提起那段荒唐歲月，對適時伸出援手陪伴的社工表示：「那溫暖，讓我想變成好一點的人。」為了讓這些孩子有翻轉人生的機會，萬海慈善基金會自2012年起，連續三年補助「更生少年關懷協會」在少觀所的服務方案。現任更生少年關懷協會主任陳彥君表示：「幾乎看不到一個孩子家庭是完整的，就算有雙親，父母功能也不是很好。」

協會在輔導少觀所的孩子時，不是以填鴨式的說教上課，而是採用「玩咖級」的團體活動，讓孩子卸下心防踴躍參與協會所設計的課程。例如：以竹竿、繩子、水筒在岸邊組合成一個竹筏，接著讓所有人站上竹筏後划到湖中央拿回神祕禮物，但總是划到一半竹筏就解體了。之後協會輔導人員會帶著孩子們坐下來，回溯方才的活動發生什麼事情，並且提問：「活動進行時，誰對你是重要的？當竹筏划到一半竟然解體，你的心情如何？你能從活動中看到哪些正向的價值？」每回都能得到孩子們熱烈的回應。外界質疑投注這麼多金錢和時間值得嗎？「讓輔導產生成效，孩子們才不會成為未來的成人犯」，這除了是協會投入更生服務的宗旨，也是基金會補助該方案所樂見的。

## 遺憾，到此為止

連續五年，基金會也補助利伯他茲教育基金會在監獄所舉辦的「新生命體驗營」活動，幫助收容人重建「自我省思」的覺察能力，找回存在的價值與生命意義，並與家人重新啟動歸屬關係。去年（104年）在台中女子監獄舉辦的新生命體驗營，利伯他茲透過三天密集的團隊活動，讓參與的同學們藉由分享生命故事、學習面對自我、回憶生命中珍貴的事蹟、寫一封「愛的家書」給家人等等活動，體會到不同以往的人生經驗，從執著自己受到的傷害或不平等的對待，到經過崩解後的再次重組，最後這些女性收容人願意與生命中重要的人和好、道歉並尋求被寬恕，亦放下心中的怨念，重生新的希望及對未來的信念。

一名同學分享：「新生命體驗營讓我找回信心、勇氣，面對當下的情境，受到輔導老師的引導，過去的傷痛與沉重感減少了。而老師們那股熱情都歸屬於信仰，讓我渴慕不已，尋找自己，不落於失意與失望的深淵。」

讓青少年、成人的在監收容人與出監更生人知道可以依靠家人的愛、社會的兼容及信仰的支持力量，走向更好的明天，是萬海慈善補助這類社福團體不變的初衷。💕



利伯他茲舉辦「新生命體驗營」，教台中女監的同學們透過擁抱學習愛。